

## 主题：德肋撒姆姆 1910~1997

## 加入堂区青年会



对象：小学生

主旨：看德肋撒姆姆在世时如何活出基督的爱

时间：50分钟

编写：彭育申修女

准备：笔记本电脑、投影仪、PPT、屏幕、子卡、德肋撒姆姆的相片、心形纸、笔、请前来CD、CD音响、歌单

欢迎及会前祷

敞开心门 (5分钟)

### 她是谁？德肋撒姆姆！

教理讲授人贴出德肋撒姆姆的相片，并问小朋友说：你们知道她是谁吗？（让小朋友回答）谁能告诉我们德肋撒姆姆（贴出字卡）是以什么而有名？（奖励回答的小朋友）

聆听圣神 (20分钟)

德肋撒姆姆于1910年8月27日在阿尔巴尼亚 (Albania) Skoplje 出生，取名雅妮 (Agnes)。雅妮年幼时父亲就去世了；雅妮和她的哥哥与妹妹是由母亲抚养长大。雅妮的母亲不但提供了三个孩子良好的学术教育，也重视他们的宗教教育。雅妮从小就敬爱天主。

当时，Skoplje 镇的耶稣圣心堂是由耶稣会神父管理。中学时，雅妮加入了堂区青年会。在聚会中，这组青年定期的聆听一位南斯拉夫耶稣会在印度传教神父所写来的信。神父的传教热火，鼓励了雅妮响应天主托付给她的传教使命。

### 去印度传教

1928年9月25日，18岁的雅妮告别了家人与亲友，前往爱尔兰，加入了童贞圣母修会 (Sisters of Our Lady of Loreto)。这修会专门录取并派遣热心的女青年去印度传教。

1929年1月6日，雅妮抵达了印度，并在 Darjeeling 城开始初学，取会名为德肋撒修女。童贞圣母修会在加尔各达设立了一所女校，且大多数的学生都是富有家庭的孩子。德肋撒姆姆在发愿后就一直驻留此校，教授地理与宗教。德肋撒姆姆在修院墙内所经验的生活是平静，富足的；但是她留意到修院墙外人民的生活却多是那么的贫苦，艰难。

圣人 小 01-01

中华耶稣©2013

## 响应服事贫穷人的召叫

1946年9月10日，德肋撒姆姆搭乘火车去 Darjeeling 避静时，看见并听见满街，满城贫苦，病重与垂死的人在那里哀号；她强烈的感觉到天主召叫她度服事贫穷人的修道生活，那是她早在中学参加堂区青年会时，内心就渴望响应的召叫。德肋撒姆姆请教了她的神师以及她的主教；两位神长都建议她再多祈祷，好能看清天主的旨意。

德肋撒姆姆决定写信去教廷，请求教宗允许她离开童贞圣母修会，让她能完全投入服事印度贫民的工作。1948年8月8日，德肋撒姆姆得到了教廷的许可后，就卸下童贞圣母修会的黑色会服，并穿起贫穷印度妇女的穿著：白色蓝边的沙丽（Sari）。德肋撒姆姆就这么开始了她为穷苦人的服务。

1949年3月19日，德肋撒姆姆曾教过的一位学生，加入了德肋撒姆姆服务贫穷人的行列。1950年10月7日，德肋撒姆姆的修会，仁爱传教修女会正式创立。

## 重视祈祷——工作力量的来源



小朋友，德肋撒姆姆非常重视祈祷，尤其是在基督圣体前的祈祷。每天的祈祷以及恭领圣体圣事是德肋撒姆姆和她修女们服事穷人的力量源泉。姆姆说：“如果不祈祷的话，我甚

至连半个小时的工作都做不来。在祈祷中，我得到来自天主的力量。”

对姆姆来说，任何机构都可以为穷困的人解决吃，住，衣着及医疗上的需求，而仁爱传教修女会要提供穷人的则是耶稣的爱。姆姆说：“贫穷的人不只渴望得到食物，他们也渴望得到合乎人性尊严的对待。他们渴望我们的爱。”

## 维护贫穷人的尊严

姆姆知道人的可贵与尊严，不在于他的身分，地位或成就，而在于他是人，是天主的孩子。德肋撒姆姆的修女们因而前往世界最穷困的大街小巷，寻找被家人，被社会遗弃的穷人，提供他们合乎人性尊严的关爱。许多垂危的穷人，因而能在离世前，得到陪伴，有温暖的手握着他们冰冷的手，有人向他们微笑，清洗包扎他们的伤口，给他们穿上干净的衣服，让他们躺在有被单的床上，给他们喂食。



姆姆说：“如果我们的工作只是清洗病人，给他们喂食及药物，我们的安息之家早就关门了。在安息之家，我们最珍视的就是拥有那能接触穷人心灵的机会。”姆姆感慨的说：“有时候，我们把穷人当做垃圾袋，把一切我们不要的都投进去，像我们不喜欢或腐坏了的食物，或我们不愿意再穿的过时的衣服。这样做，我们并不尊敬贫穷的人。”

## 你我必须帮助贫穷的人

姆姆向我们说：“你不必来印度把爱传给穷人。今天你所住的街道就是我们安息之家的街道。你要在你自己的国家内，帮助贫穷的人。”

姆姆也向大人们说：“许多人认为金钱能使人快乐。我认为富翁较不易快乐；因为他较不容易看见天主，每天会为许许多多的事烦恼。不过，如果天主使你成为有钱的人，那就把你的财富用在天主的旨意上——帮助别人，帮助贫穷的人，为他们制造工作机会，让他们工作。不要浪费你的钱财。今天我们拥有食物，房屋，尊严，自由，健康，以及教育，其实这些都是天主给的。所以，我们必须帮助比我们不幸的人。”

姆姆说：“我们都是天主的子女；因此，我们要分享天主赐给我们的福分，不要烦恼的说：世界上为什么出现这么多的问题？我们要做的是：当别人有需要时，我们要帮助他们。”

## 贫穷的人很了不起！

对姆姆来说，穷人是很了不起的；他们很良善，很慷慨；他们极有尊严。姆姆说：“贫穷的人所赠送给我们的，要比我们给他们的多的多。”姆姆为我们述说了几个故事：

(一) “有一天，夜晚十点钟，门铃响

了，我打开门，看见一个先生站在寒风中发抖。他伸出手来对我说：德肋撒姆姆，我听说你刚获得了一项重要的颁奖。我也决定要献给你一点东西。就在这里，拿去吧！这是我今天乞讨得来的钱。”德肋撒姆姆说：“他所给的，真的是不多；不过对他来说，却是他所拥有的全部。我当时的感动不是我领诺贝尔奖时能相比的。”

姆姆又说：“在我们的生命中，我们不会完全没有苦痛。如果在痛苦中，我们仍然相信耶稣，我们就得到了机会，来分担耶稣的苦难，并且我们是在告诉耶稣，我们爱祂。”



(二) “有一天，我去探望一位罹患癌症的太太。她全身痛得难受。

我对她说：‘你的疼痛是耶稣在亲吻你，是你很靠近十字架上耶稣的记号；就因为你是那么的靠近耶稣，耶稣能亲吻你。’这位太太双手合十，恭敬的说：‘姆姆，请耶稣不要停止亲吻我。’”

(三) “几个月前，我们修女由加尔各达街道上抬回来五，六个被遗弃的人。他们病得很重。在这些人中，有一位老妇人，她已快死去了。我告诉修女们：‘你们照顾其他的人，让我照顾这位老太太。’当我正要把她抱上床时，她握住了我的手，并绽放出美丽的微笑。她只说了：‘谢谢你！’就死去了。”

“我告诉你，她给我的，要比我给她的多。她给了我她感激的爱。我凝视了她的脸片刻，自问：‘若我是她的话，我会做什么？’我诚实的回答：‘我一定会尽力让别人注意我。我一定会喊说：我饿！我渴！我快死了！’但是她却是那么的感激，是那么的不自私。她是那么的慷慨！所以，我说：贫穷的人，真好！”

## “爱”的审判

姆姆对我们说：“我们死亡的那个时刻，天主不会以我们所做的好事，或我们一生中所获得的文凭与地位，来决定我们的赏报。天主重视的是，我们是否把爱放入我们的作为中。”

## 要彼此相爱！

最后，姆姆留给世人的唯一和平讯息是：

“你们要彼此相爱如同天主爱了你们每一个人。耶稣来是为传达天主爱我们的好消息，而且祂要我们彼此相爱。当我们死去，回到天主那里时，我们会听到祂说：你们来吧！承受自创世以来，给你们预备了的国度吧！因为我饿了，你们给了我吃的；我渴了，你们给了我喝的；我作客，你们收留了我；我赤身露体，你们给了我穿的；我患病，你们看顾了我；我在监里，你们来探望了我。我实在告诉你们：凡你们对我这些最小弟兄中的一个所做的，就是对我做的。”(玛 25:34-36, 40)



## 1997 逝世加尔各达

德肋撒姆姆于 1997 年 9 月 5 日因

心脏病，逝世于加尔各达，享年 87 岁。今天，德肋撒姆姆修会成千的修女，神父，修士以及同工，散布在全世界 180 多个国家中，以耶稣的爱为穷人中的穷人服务。

认同耶稣 (5 分钟)

从今天的故事，你认为让你佩服德肋撒姆姆的是什么？（鼓励小朋友回答）在生活中，你遇见过贫穷的人吗？像哪些人呢？请把这些贫穷人的名字或身分写在发下的心形纸上。

活出信德 (5 分钟)

为成为圣人，为把耶稣的爱生活出，今天，你愿意请德肋撒姆姆帮助你的是什么？今天，你愿意以实际的行动帮助一位贫穷的人吗？请把你愿意帮助这位贫穷人的方式，写在心形纸的另一面。

光荣天主 (15 分钟)

请小朋友分成 3~4 人小组，分享心形纸上的感想与决定。唱一首合宜的圣歌，或播放费彬神父谱写的“你爱之歌”圣歌，并打出幻灯片，作为今天聚会的结束祈祷。